



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών
— ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837 —

Μάθημα:

*ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ*

ΡΩΣΙΑ



Όνομα καθηγητή: Παυλόπουλος Βασίλης

Ονόματα φοιτητών:

Μαντζάνα Φωτεινή (Αρ. Μητρώου: ΣΧΨ1011908)

Ξηρογιάννη Ειρήνη (Αρ. Μητρώου: ΣΧΨ1011917)

Αθήνα, Οκτώβριος 2019

Εισαγωγή

Η Ρωσία ή αλλιώς Ρωσική Ομοσπονδία βρίσκεται στη Βόρεια Ευρασία. Το μεγαλύτερο μέρος της χώρας βρίσκεται στην Ασία και το υπόλοιπο στην Ευρώπη, με την τελευταία να είναι και πιο κοντά πολιτισμικά. Αποτελεί το μεγαλύτερο κράτος του πλανήτη και είναι η ένατη σε πληθυσμό χώρα παγκοσμίως. Ο πληθυσμός της, σύμφωνα με τη Central Intelligence Agency (CIA), ανερχόταν στους 142.122.776 κατοίκους τον Ιούλιο του 2018 (CIA, 2019), ενώ σύμφωνα με τη διαδικτυακή εγκυκλοπαίδεια Wikipedia, ο πληθυσμός το 2019 εκτιμάται στους 146.793.744 κατοίκους. Πρωτεύουσα της Ρωσίας είναι η Μόσχα, με επίσημη γλώσσα τα Ρωσικά και νόμισμα το ρούβλι. Η Ρωσία ως αυτόνομο κράτος δημιουργήθηκε το 1991 μετά την κατάρρευση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης (Ε.Σ.Σ.Δ.) και το πολίτευμά της είναι η Προεδρική Δημοκρατία σύμφωνα με το Δυτικό Φιλελεύθερο μοντέλο (Wikipedia, 2019).

Ο λόγος αναφοράς σε μια τέτοια χώρα γίνεται καθώς επαγγελματίες όπως οι Σχολικοί Ψυχολόγοι που καλούνται να εργαστούν σε πλαίσια και περιβάλλοντα πολυεθνικά, όπως ένα σχολείο, υπάρχει η πιθανότητα συνδιαλλαγής με Ρώσους μετανάστες. Αυτό με τη σειρά του δημιουργεί την ανάγκη διαμόρφωσης της απαραίτητης γνώσης και του κατάλληλου προφίλ ανθρώπων με αυτή την προέλευση. Πιο αναλυτικά θα αναφερθούμε στη θρησκεία, την οικονομία, την εκπαίδευση, σε πληροφορίες σχετικά με την εργασία, τα οικολογικά στοιχεία της χώρας, την οικογένεια, τους ρόλους των φύλων και τέλος τη μετανάστευση.

Θρησκεία

Η Ρωσία το 2006 αναγνώριζε επίσημα ως παραδοσιακές θρησκείες της χώρας την Ορθόδοξη Χριστιανοσύνη, το Ισλάμ, τον Ιουδαϊσμό και το Βουδισμό (CIA, 2019). Σύμφωνα με την ηλεκτρονική πηγή World Atlas, γίνεται η εξής κατηγοριοποίηση των

σημαντικών θρησκειών. Η Ορθόδοξη Χριστιανοσύνη αντιπροσωπεύεται από το 71% των κατοίκων, ενώ το Ισλάμ από το 10%. Στη χώρα υπάρχουν 5.000 μουσουλμανικές κοινότητες. Η συγκεκριμένη θρησκεία καταστάληκε λόγω της Σοβιετικής Ένωσης και πολυάριθμα τζαμιά τότε είχαν κλείσει. Σημαντική είναι η ύπαρξη ενός ενεργού πολιτικού κόμματος, του Nur All Russia που υπάρχει εκεί για να υπερασπίζεται τα δικαιώματα των Μουσουλμάνων σε πολλούς τομείς. Άλλες κατηγορίες Χριστιανών καλύπτονται από το 2% των κατοίκων. Αυτοί είναι, οι Προτεστάντικοί Χριστιανοί, οι Μάρτυρες του Ιαχωβά, αυτοί που πιστεύουν σε παλαιότερους θεούς, οι Καθολικοί και οι Αντβεντιστές της Έβδομης Ημέρας. Τέλος ο αθεϊσμός ή απλώς οι μη θρησκευόμενοι Ρώσοι καλύπτουν το 15%. Ο αθεϊσμός ήταν αρκετά διαδεδομένος καθώς ήταν περισσότερο κατάλληλος για τη Σοβιετική εποχή όπου επικρατούσε ο κομμουνισμός. Ο αθεϊσμός ωστόσο επικρατεί και σήμερα σε ένα μεγάλο ποσοστό, με τη δυσκολία βέβαια να εξακριβωθεί ο αριθμός των άθεων λόγω του ότι πολλοί από αυτούς που θεωρούνται Ορθόδοξοι Ρώσοι, δε συμμετέχουν στις θρησκευτικές πρακτικές με αποτέλεσμα να είναι στην πραγματικότητα άθεοι (World Atlas, 2018).

Οικονομία

Από τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης κι έπειτα υπήρξαν σημαντικές αλλαγές στον κλάδο της οικονομίας. Σύμφωνα με την ηλεκτρονική πηγή Worldbank, η Ρωσία υπήρξε σε κρίση το 2014, ύστερα από την πτώση των τιμών του πετρελαίου και την υποτίμηση του νομίσματός της αλλά και λόγω της αβεβαιότητας σχετικά με τις γεωπολιτικές της εντάσεις. Όλα αυτά απομάκρυναν τη δυνατότητα επενδύσεων στη χώρα. Η υποτίμηση του νομίσματος, οι υψηλές χρεώσεις και ο αυξανόμενος πληθωρισμός μείωσαν πολύ το εισόδημα των νοικοκυριών και την κατανάλωση (Worldbank, 2015).

Η Ρωσία θεωρείται πλούσια σε ενεργειακές πηγές. Οι πιο κύριες είναι: το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και ο άνθρακας. Έχει τα μεγαλύτερα αποθέματα φυσικού αερίου παγκοσμίως, είναι δεύτερη σε απόθεμα άνθρακα, και βρίσκεται στην όγδοη θέση σχετικά με το απόθεμα του πετρελαίου της. Εξάγει: μέταλλα, όπως το ατσάλι και το αλουμίνιο (Wikipedia, 2019).

Εκπαίδευση

Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η Σοβιετική Ένωση άφησε ένα επαρκώς δομημένο σύστημα εκπαίδευσης στη Ρωσία χωρίς ελλείψεις σε όλα τα επίπεδα. Το κράτος όμως πλέον κάνει μικρές χρηματοδοτήσεις σε σχέση με άλλες χώρες στον τομέα αυτό, υπάρχουν ελλείψεις τόσο στο διδακτικό και εκπαιδευτικό έργο όσο και στις εγκαταστάσεις του συστήματος. Ο λόγος αυτής της εξέλιξης είναι οι οικονομικές δυσχέρειες της χώρας (Russian Education, 2019).

Κατά την ίδρυση του κράτους της Ρωσίας το 1991, ήδη ο αλφαριθμητισμός αυξήθηκε σχεδόν στο 100% σύμφωνα με την Κεντρική Υπηρεσία Πληροφοριών των Ηνωμένων Πολιτειών για το 2015 σε σχέση με τον αναλφάβητο πληθυσμό το 1917. Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση ήταν πλέον αναγκαία και η χώρα έγινε πρωτοπόρα σε πολλούς τομείς έρευνας. Το 27,5% των Ρώσων έχει ολοκληρώσει το Γυμνάσιο, το 8,1% έχει στοιχειώδη εκπαίδευση ενώ το 24,7% έχει εισχωρήσει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Σε σχέση με άλλες χώρες του Οικονομικού Οργανισμού Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ¹) η Ρωσία έχει τα μικρότερα μεγέθη τάξεων και τις συντομότερες ώρες διδασκαλίας. Σημαντικό είναι να αναφερθεί πως υπάρχουν και ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα (Wikipedia, 2019).

¹ Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) είναι ένας διακυβερνητικός οικονομικός οργανισμός στον οποίο συμμετέχουν 36 χώρες. Δημιουργήθηκε το 1961 για την οικονομική υποστήριξη και την επίβλεψη του παγκόσμιου εμπορίου. Οι χώρες αυτές υπερασπίζονται τη Δημοκρατία και την οικονομία της αγοράς, αναζητούν λύσεις σε κοινά προβλήματα, συγκρίνουν τις πολιτικές και σχεδιάζουν εποικοδομητικές πρακτικές για τον αποτελεσματικό συντονισμό των μελών τους (Wikipedia).

Ανώτατη εκπαίδευση. Ο αριθμός των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων έχει αυξηθεί σημαντικά από το 1990 έως το 2002, όμως η πρόσβαση σε αυτά έχει μειωθεί λόγω της μεταβαλλόμενης δημογραφικής δομής της χώρας και λόγω της εισαγωγής διδασκάλων για τους φοιτητές. Τα Πανεπιστήμια παραμένουν λίγα σε αριθμό, ενώ οι σχολές επαγγελματικής εκπαίδευσης και τα Ινστιτούτα καταβάλλουν το μεγαλύτερο ποσοστό της ανώτατης εκπαίδευσης (Russian Education, 2019). Σύμφωνα με την UNESCO το 2005, ο μισός αριθμός ενηλίκων Ρώσων έχουν αποκτήσει πρόσβαση στην ανώτατη εκπαίδευση. Δυστυχώς οι οικονομικές δυσχέρειες και οι δυσκολίες της απόκτησης βίζας στη μετασοβιετική εποχή, δυσκολεύουν κατά πολύ τη μετακίνηση των Ρώσων για σπουδές εκτός της χώρας τους. Το σύστημα απόκτησης πτυχίων είναι ίδιο με το Ελληνικό και διαχωρίζεται σε προπτυχιακό επίπεδο (4 έτη), σε μεταπτυχιακό επίπεδο (2 έτη) και σε διδακτορικό (2-10 έτη). Παλαιότερα επικρατούσε ένα ενιαίο σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης που διαρκούσε 5-6 έτη. Πλέον έχει διαχωριστεί όπως το Δυτικό, καθώς υπάρχει το βασικό πτυχίο και ύστερα το μεταπτυχιακό. Λόγω αυτής της αλλαγής, η αγορά εργασίας δεν αναγνωρίζει το βασικό πτυχίο, το θεωρεί ανεπαρκές και ασήμαντο. Αναφορικά με το διδακτορικό διαχωρίζεται σε δύο επίπεδα. Πρώτον το: *kandidat nauk* (“υποψήφιος επιστήμης”) και δεύτερον το *doktor nauk* (“γιατρός της επιστήμης”) (Russian Education, 2019). Το *kandidat nauk* είναι πιστοποιητικό επιστημονικής επιτυχίας. Κατακτάται με διεκπεραίωση πρωτότυπου επιστημονικού έργου, το οποίο δημοσιεύεται σε επιστημονικά περιοδικά και προβάλλεται σε ειδική ανώτερη ακαδημαϊκή επιτροπή. Περιέχει τη λύση ενός υπάρχοντος επιστημονικού προβλήματος και είναι ισοδύναμος τίτλος με το δυτικό διδακτορικό (Ph.D.) . Το *Doktor nauk* για να αποκτηθεί προϋποθέτει μεγάλη επιστημονική παραγωγή. Ο συγγραφέας θα πρέπει μέσα από την έρευνά του να ανακαλύψει νέες θεωρίες ως λύση ενός σημαντικού

προβλήματος. Το τελευταίο διαρκεί συνήθως 10 έτη και πολλοί λίγοι υποψήφιοι καταφέρνουν να το ολοκληρώσουν (Wikipedia, 2019).

Ειδική αγωγή και αναπηρία στην εκπαίδευση. Σχετικά με τη φροντίδα και την εκπαίδευση ατόμων με φυσική και ψυχική αναπηρία, το σύστημα της Ρωσίας είναι αρκετά κοντά με αυτό της Ελλάδας. Επίσης υπάρχουν εξειδικευμένα κολέγια επαγγελματικής κατάρτισης ανθρώπων με αναπηρίες (Wikipedia, 2019).

Εν κατακλείδι σχετικά με την εκπαίδευση η Ρωσία, έχει αναδειχθεί ως δέκατη τρίτη καλύτερη στην εκπαίδευση παγκοσμίως και ένατη σε γνωσιακές δεξιότητες των σπουδαστών της σύμφωνα με τη Μονάδα Πληροφοριών Pearson /Economist. Τέλος η Αμερικανική εταιρεία Bloomberg την ανέδειξε ως τη τρίτη καλύτερη χώρα αναφορικά με την ανώτατη εκπαίδευση. Είναι η έκτη χώρα παγκοσμίως στις προτιμήσεις των διεθνών σπουδαστών (Wikipedia,2019) .

Εργασία

Έχει παρατηρηθεί μείωση του εργατικού δυναμικού της χώρας, λόγω της αυξημένης υπογεννητικότητας. Για να γίνουν αντιληπτοί οι ακριβείς λόγοι αυτού του φαινομένου απαιτείται περισσότερη έρευνα. Συχνά αναφέρεται ως αιτία η οικονομική κρίση αλλά και η επιθυμία των Ρώσων να είναι όλο και πιο αυτόνομοι και εγωκεντρικοί, που οδηγεί στην άρνηση τους να κάνουν οικογένεια και παιδιά (Oksana, 2014). Αυτό με τη σειρά του επηρεάζει άμεσα την προσφορά εργασίας, τις επενδυτικές κινήσεις του πληθυσμού της Ρωσίας και απαιτεί ριζικές πολιτικές αλλαγές αναφορικά με τη διαχείριση του ζητήματος. Η χώρα για να ανταπεξέλθει στις εργασιακές της ανάγκες έγινε δέκτης μεταναστών και ακολούθησε χαλαρές πολιτικές εισαγωγής ανθρώπινου δυναμικού από άλλες χώρες (Sergei, 1999).

Σχετικά με την ανεργία, ο γυναικείος άνεργος πληθυσμός είναι πιο μεγάλος από ότι των ανδρών (4,8 και 5,2 αντίστοιχα, το 2014), ενώ στις πόλεις το φαινόμενο είναι μικρότερο από ότι στις αγροτικές περιοχές. Συνολικά αναφορικά με τη φτώχεια, είναι σε χαμηλότερα ποσοστά σε σύγκριση με την Ευρώπη και την Κεντρική Ασία. Σημαντικό είναι να αναφερθεί πως υπάρχουν μεγάλες διαφορές σε αυτό τον τομέα ανάμεσα στις περιφέρειές της (World bank, 2015).

Οικολογικά στοιχεία

Γεωγραφία. Σύμφωνα με την Wikipedia,, η Ρωσία είναι η μεγαλύτερη χώρα στον πλανήτη, με συνολική έκταση 17.098.246 χλμ². Η χώρα έχει 23 Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ, 40 περιοχές του προγράμματος της ΟΥΝΕΣΚΟ Άνθρωπος και Βιόσφαιρα, 41 εθνικά πάρκα και 101 εθνικοί δρυμοί.

Η Ρωσία αποτελείται κατά βάση από πολύ μεγάλες πεδινές περιοχές, στέπες στα νότια, και πυκνά δάση και τούνδρα στα βόρεια. Πιο συγκεκριμένα, οι περιοχές αυτές αποτελούν το 10% των παγκόσμιων αγροτικών εκτάσεων (Wikipedia, 2019).

Η Ρωσία έχει επίσης οροσειρές, σημαντικότερες από τις οποίες είναι ο Καύκασος, στον οποίο βρίσκεται και το υψηλότερο βουνό της χώρας, το Ελμπρούς , τα Ουράλια και τα Αλτάι (Wikipedia, 2019).

Τη Ρωσία διαρρέουν δεκάδες χιλιάδες ποτάμια. Από αυτά, ο Βόλγας είναι το πιο γνωστό, καθώς είναι το μακρύτερο ποτάμι της Ευρώπης, έχει και μεγάλη ιστορική σημασία. Τα μεγαλύτερα ποτάμια της Ρωσίας είναι ο Βόλγας, ο Ντβίνα, ο Ντον, ο Ομπ, ο Γενισέης, ο Αγγαράς, ο Λένας και ο Αμούρ. Επιπρόσθετα, οι μεγαλύτερες λίμνες της είναι η Κασπία Θάλασσα, η Βαϊκάλη, η Λάντογκα, η Ονέγκα (Wikipedia, 2019).

Κλίμα . Όσον αφορά στο κλίμα της Ρωσίας, στο βόρειο τμήμα της χώρας επικρατεί πολικό ψύχος, λόγω της Αρκτικής . Υπάρχουν βέβαια ορισμένες ζώνες στις

οποίες το κλίμα είναι ήπιο και υποτροπικό. Το μεγαλύτερο μέρος του εδάφους της χώρας βρίσκεται στην εύκρατη ζώνη. Τέλος, σημαντικό ρόλο στο κλίμα της χώρας, διαδραματίζει η τοπογραφία, καθώς και η απόσταση από τον ωκεανό (Wikipedia, 2019).

Στη Ρωσία συναντά κανείς δύο βασικές εποχές, το χειμώνα και το καλοκαίρι. Αντίθετα, η άνοιξη και το φθινόπωρο αποτελούν εποχές μικρής διάρκειας. Ο ψυχρότερος μήνας είναι ο Ιανουάριος και ο θερμότερος είναι συνήθως ο Ιούλιος. Τα καλοκαίρια μπορεί να είναι αρκετά ζεστά ακόμη και στην Σιβηρία. Το ηπειρωτικό εσωτερικό είναι οι ξηρότερη περιοχή (Wikipedia, 2019).

Οικογένεια

Σημαντική είναι η έννοια της οικογένειας για τους κατοίκους της Ρωσίας. Η οικογένεια αποτελεί μία από τις σημαντικότερες αξίες των ανθρώπων και αποσκοπούν στη δημιουργία της. Συνήθως οι Ρώσοι παντρεύονται σε νεαρή ηλικία, συνήθως μεταξύ 20- 25ετών, δηλαδή αμέσως μετά τις σπουδές τους. Παρόλα αυτά, υπάρχει πολλές φορές δυσκολία των νέων να φύγουν από την εστία τους, καθώς η ανεργία και οι οικονομικές δυσκολίες υφίστανται (Cultural Atlas, 2019).

Στις περισσότερες περιπτώσεις εργάζονται και οι δύο γονείς. Η γυναίκα βέβαια είναι εκείνη που έχει την ευθύνη για τα οικοκυρικά και τις υποχρεώσεις του σπιτιού. Οι επαγγελματικές συνθήκες και η έλλειψη χρόνου, συχνά οδηγούν στην ανάγκη αναζήτησης βοήθειας από τους παππούδες, οι οποίοι είναι πάντα πρόθυμοι. Ο ρόλος των ηλικιωμένων είναι πολύ σημαντικός στην ανατροφή των παιδιών και δεν είναι λίγες οι φορές που θα ζουν στο ίδιο σπίτι με την πυρηνική οικογένεια. Οι Ρώσοι σέβονται σε μεγάλο βαθμό τους ηλικιωμένους και θεωρούν ανήθικη την αποστολή του σε οίκους ευγηρίας. Συμπερασματικά, υπάρχουν πολλές περιπτώσεις στις οποίες τρεις γενιές

κατοικούν στο ίδιο σπίτι, παρόλο που ο τύπος της πυρηνικής οικογένειας είναι αυτός που επικρατεί (Cultural Atlas, 2019).

Γενικότερα, η εκτεταμένη οικογένεια είναι πάντα παρούσα, υπάρχουν στενοί δεσμοί και είναι πάντοτε παρούσα για να βοηθήσει και να στηρίξει με κάθε δυνατό τρόπο (Cultural Atlas, 2019).

Ωστόσο, υπάρχουν και εναλλακτικές μορφές οικογένειας, όπως είναι για παράδειγμα το διαζύγιο ή απομάκρυνση ενός γονέα για επαγγελματικούς λόγους. Όσον αφορά στα διαζύγια, ο νόμος απελευθερώθηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1980. Περί το 1996, παρατηρήθηκε μία αύξηση λόγω του κοινωνικοοικονομικού υποβάθρου του εκάστοτε ατόμου εντός του ζευγαριού, το οποίο οδηγούσε σε διαμάχες .

Συμπληρωματικά λειτούργησαν και τα αυξημένα ποσοστά ανεργίας τα οποία γεννούσαν την ανάγκη για μετανάστευση, γεγονός που οδήγησε σε οικογενειακή αστάθεια. Τα τελευταία χρόνια θα μπορούσαμε να πούμε πως τα διαζύγια αυξήθηκαν σε ακόμη μεγαλύτερο βαθμό και συγκεκριμένα το 2011 το 51% των γάμων οδηγήθηκαν σε διαζύγιο (Cultural Atlas, 2019).

Κλείνοντας, δεν θα μπορούσε να παραλειφθεί η στάση των Ρώσων ως γονείς. Παρά την όποια συνθήκη, οι Ρώσοι αγαπούν πολύ τα παιδιά τους, θέλουν να τα βλέπουν να επιτυγχάνουν και μάλιστα περισσότερο και από τους ίδιους και αισθάνονται υπέρμετρα υπερηφάνεια για αυτά (Cultural Atlas, 2019).

Ρόλοι φύλων

Γενικώς στη Ρωσία υπάρχει υψηλή ισότητα φύλων. Οι γυναίκες έχουν ίδιες ευκαιρίες εκπαίδευσης και επαγγελματικής ανέλιξης με τους άνδρες, κυρίως βάσει νομοθεσίας. Όμως υπάρχουν σημαντικές διαφορές αναφορικά με τις χρηματικές

απολαβές τους αλλά με τη συμμετοχή τους σε όργανα λήψης αποφάσεων, με αποτέλεσμα το τελευταίο να μειώνει την ικανότητά τους στο να επηρεάζουν την πολιτική της χώρας². Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να παρατηρούνται ελάχιστες γυναίκες σε ηγετικές θέσεις, όπως και στον πολιτικό χώρο (Worldbank, 2015).

Επιπρόσθετα, σε περιόδους κοινωνικοοικονομικών κρίσεων, οι γυναίκες είναι οι πρώτες που επηρεάζονται από την ανεργία. Σε τέτοιες περιπτώσεις, όπου οι γυναίκες ενδέχεται να μην οδηγηθούν σε γάμο, θεωρείται ότι έχουν χαμηλό κοινωνικοοικονομικό επίπεδο (Cultural Atlas, 2019).

Τέλος, όσον αφορά στην εξωτερική εμφάνιση των Ρώσων, οι γυναίκες οφείλουν να είναι πάντα περιποιημένες και μάλιστα σε υπερβολικό βαθμό. Από την νεαρή τους κιόλας ηλικία το μαθαίνουν αυτό και ωθούνται ε αυτό τόσο από την οικογένεια όσο και από την ευρύτερη κοινωνία. Από την άλλη πλευρά, για τους άντρες δεν ισχύει το ίδιο, καθώς η μεγάλη περιποίηση θεωρείται μεγάλο ταμπού και αίτιο αμφισβήτησης του ανδρισμού (Cultural Atlas, 2019).

Μετανάστευση

Περί τα τέλη της δεκαετίας του '80 η Ελλάδα δέχθηκε κυρίως οικονομικούς μετανάστες, λόγω της κατάρρευσης του κομμουνιστικού καθεστώτος, κυρίως από την πρώην κομμουνιστική ανατολική Ευρώπη και τη Σοβιετική Ένωση. Η είσοδος τους στη χώρα έφτασε στην κορυφή της στις αρχές της δεκαετίας του '90 (Gropas & Triantafyllidou, 2005).

Το 1998, πραγματοποιήθηκε μαζική μεταναστευτική κίνηση προς την Ελλάδα, κατά την οποία για κάποιες εθνικότητες η μετανάστευση θεωρήθηκε κυρίως γυναικεία

² Η έλλειψη πολιτικής δράσης σε τομείς όπως η ενδοοικογενειακή βία, συμπεριλαμβανομένης της έλλειψης αξιόπιστων δεδομένων όσον αφορά τα θύματα, θα μπορούσε να δει μια αλλαγή εάν η εκπροσώπηση των γυναικών αυξανόταν.

υπόθεση. Η Ρωσία ήταν μία από τις χώρες από τις οποίες η Ελλάδα δέχτηκε κυρίως γυναικείο πληθυσμό, με ποσοστό 75% , παρόλο που το ποσοστό με λευκή κάρτα πληθυσμού, δηλαδή προσωρινή άδεια παραμονής, ανερχόταν στο 26% (Cavounidis, 2003).

Γενικότερα, οι πηγές σχετικά με τους λόγους μετανάστευσης των Ρώσων στην Ελλάδα είναι περιορισμένες.

Ωστόσο, σε μια έρευνα του Κατερέλου αναφέρεται ότι το 99% της μετανάστευσης οφείλεται κατά κύριο λόγο σε οικονομικούς λόγους. Σημαντικό ρόλο επίσης διαδραματίζει η θρησκευτική εγγύτητα και η ιστορικοί δεσμοί της Ελλάδας με τη Ρωσία (Κατερέλος, 2007).

Οι Ρώσοι που ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα θεωρούν ότι δε γίνεται δίκαιη κατανομή στα εργασιακά θέματα με τους Έλληνες και ότι έτσι οι ελπίδες για να είναι ισάξιοι μειώνονται (Κατερέλος, 2007).

Όσον αφορά στα παιδιά, στα μάτια των γονέων τους συμπεριφέρονται ως Έλληνες, αισθάνονται Έλληνες και έχουν ενσωματωθεί πλήρως στο εκπαιδευτικό σύστημα. Δεν θεωρούν ότι αντιμετωπίζουν προβλήματα ανισότητας. Ως μοναδικό δύσκολο κομμάτι αντιμετωπίζεται το θέμα της διγλωσσίας, καθώς οι γονείς τις περισσότερες φορές γνωρίζουν μόνο τα βασικά Ελληνικά, ώστε να επικοινωνήσουν (Κατερέλος, 2007).

Τέλος, σύμφωνα με την απογραφή του 2001, η Ρωσία καταλάμβανε το 2,3% του γενικού μεταναστευτικού πληθυσμού (Drydakís, 2011), ενώ το 2011 το 1.3% (Ελληνική Στατιστική Αρχή, 2014).

Επίλογος

Επιλογικά είναι χρήσιμο αν αναφερθεί πως η Ρωσία για την αποτελεσματική ανάπτυξή της σε όλους τους τομείς, θα πρέπει να προχωρήσει σε πολιτικές αλλαγές σε πολλά από τα ζητήματα που αναφέρθηκαν και να αξιοποιήσει τις δυνατότητές της.

Όσον αφορά στον τομέα της μετανάστευσης και συγκεκριμένα τον πληθυσμό των Ρώσων στην Ελλάδα, οι πληροφορίες που έχουμε βάσει των ερευνών που έχουν διεξαχθεί είναι περιορισμένες. Το γεγονός αυτό αποτελεί εμπόδιο για εκπαιδευτικούς και σχολικούς ψυχολόγους, καθώς οι ελλιπείς πληροφορίες για το υπόβαθρο των παιδιών δεν προσφέρουν την ευκαιρία για πλήρη κατανόηση των προηγούμενων, αλλά και των παρόντων συνθηκών ζωής των εκάστοτε παιδιών. Έτσι, κρίνεται χρήσιμο και αναγκαίο να ερευνηθεί περαιτέρω το ζήτημα προκειμένου να υπάρξουν πιο απτά στοιχεία, ώστε να δοθεί μία άμεση και αποτελεσματική λύση για τη βελτίωση τόσο του βιοτικού όσο και του εκπαιδευτικού επιπέδου ζωής των παιδιών.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

- Cavounidis, J. (2003). Gendered patterns of migration to Greece. *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*, 110 (110), 221-238.
- Central Intelligence Agency (CIA). (2019). Retrieved from <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/rs.html>
- Drydakis, N. (2011). Ethnic Identity and Immigrants' Wages in Greece. *IZA Discussion Papers*, No. 6078
- Education in Russia. (2019, September 23). *Wikipedia, The free encyclopedia*. Retrieved 19:39, 23 September, 2019 from https://en.wikipedia.org/wiki/Education_in_Russia
- Ελληνική Στατιστική Αρχή. (2014). *Απογραφή Πληθυσμού- Κατοικιών 2011*
Ανακτήθηκε από https://www.statistics.gr/documents/20181/1210503/NWS_census2011_rev_gr.pdf/995b5fad-c074-494a-9a93-8f5b924c9bfa
- Energy in Russia. (2019, September 19). *Wikipedia, The free encyclopedia*. Retrieved 21:44, September, 2019 from https://en.wikipedia.org/wiki/Energy_in_Russia
- Gropas, R., & Triantafyllidou, A. (2005). Migration in Greece at a glance
IES. (2019). *The Cultural Atlas*. Retrieved from <https://culturalatlas.sbs.com.au>.
- Κατερέλος, Ι. (2007). Το ψυχοκοινωνικό προφίλ του μετανάστη. Μια ψυχοκοινωνική έρευνα. *Πάντειο Πανεπιστήμιο, RUN Communications*. Retrieved from [file:///C:/Users/fotma/AppData/Local/Packages/Microsoft.MicrosoftEdge_8wek9yb3d8bbwe/TempState/Downloads/doc1_7510_491869202%20\(1\).pdf](file:///C:/Users/fotma/AppData/Local/Packages/Microsoft.MicrosoftEdge_8wek9yb3d8bbwe/TempState/Downloads/doc1_7510_491869202%20(1).pdf)

Oksana V.U. (2014). Deformation of values system as a reason of demographic crisis in Russia. *Life Science Journal*, 11(8s), (465-468). Retrieved from <http://www.lifesciencesite.com>. 102

Russian Education, Photografic book-Russia (2019). Retrieved from https://www.voyagesphotosmanu.com/russian_education.html

Ρωσία. (2019, Οκτώβριος 19). *Βικιπαίδεια, Η Ελεύθερη Εγκυκλοπαίδεια*. Ανακτήθηκε 21:02, Οκτωβρίου 25, 2019 από το <https://el.wikipedia.org/wiki/Ρωσία>.

Sawe, B. E. (2018). *Major Religious in Russia*. Retrieved from <https://www.worldatlas.com/articles/religious-beliefs-in-modern-russia.html>

Sergei, Z. (1999). Basic Demografic process, Fertility and family planning in Russia problems and prospects. In G. J. Demko, G. Ioffe, and Z. Zayonchkovskaya (Ends.), *Population under duress, The geodemography of Post-Soviet Russia* (pp.41-59).New York, CA: Talor & Francis Group.

The World Bank. (2015). *Searching for a New Silver Age in Russia: The Drivers and Impacts of Population Aging Overview Report*. Retrieved from <http://documents.worldbank.org/curated/en/8511101467995634363/pdf/99487-WP-P151617-P143250-PUBLIC-Box393203B-silver-aging-web-final.pdf>

World Bank Group. (2015). *World Bank Group – Russian Federation Partnership: Country Program Snapshot*. Retrieved from <https://www.worldbank.org/content/dam/Worldbank/document/Russia-Snapshot.pdf>